

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
 Egy óra. . . . I kor. Egy óra. I kor. 50 fill.
 Negyedévre . . . 3 . . . Negyedévre 4 . . . 50 .

Felelős szerkesztő:
MEGEDŰS LORÁNT.
 Kiadók és lap tulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piac-utca 47. és 49. szám.

A felséges vendég.

Debreczen, szept. 18.

Ma véget értek a veszprémi hadgyakorlatok s a király visszautazik a katonai játékok szinteréről Budára, illetve Gödöllőre, ahol a delegációk megnyitásáig marad, azután véget ér az egy hónapos magyarországi szezsúr.

Nem lehet tehát szabadulni attól a gondolattól, hogy Magyarország csak amolyan gyarmat, ahová az uralkodó csak vadkant megy üzni, vagy szarvast hajtani, vagy két évben egyszer hadi játékokban gyönyörködni — különben az év legnagyobb szakában rezidenciájából intézi a gyarmat ügyeit. Nem kívánja senki, hogy a király és nemzet között való egyetértés holmi tulzott konfidenciában nyerjen kifejezést — mint, ahogy az most Törökországban történik, hogy a szultán kiáll az erkélyre és „kedves gyerekeknek” titulálja a palotája előtt ácsorgókat. De azt méltán el lehet várni, hogy Magyarország királya valahogy intimebben forrjon össze a nemzettel és hogy ne vendégnek érezze magát itten, mi pedig ne a vendéglátók lámpalázával szaladjunk eléje „isten hozta”-t kiáltani.

Családi ebéd Kossuth Lajosnál.

Ira: Egy öreg politikus.

Egy este abban a szerencsében részesültem, hogy Kossuth másnap délre, tula, donképpen délutánra, ebédre és pedig az ő saját szavai szerint: családi ebédre hívott magához.

Ezután aludni tértem. Álmodni ugyan nem álmodtam az ebédre, mert följegyeztem volna magamnak ezt is, de sokáig elgondolkoztam rajta, be egészen a sötét éjszakába. Nem a felett, hogy mit eszünk? Jó étvágyu fiatalembernek az is valami ugyan, — hanem inkább a hiúság furta az oldalamat. Ha a meghívás nagyon hízelgett és nagy illuziókat támasztott bennem. Illuziókkal egyébként el voltam látva mindig, de hogy csak egyetlen egy is beteljesedett volna, arra nem emlékszem. Ellenkezően, hátrafelé haladtam, mi minden lett én belőlem a képzeletben, a valóságban pedig mindössze is: „Egy öreg politikus.”

Denique, mint minden a világon, ماندó volt az az éjszaka is és amint föl-

Körülbelül elgondolhatja mindenki, hogy Ferencz József már nem igen fog változtatni moostani szokásán. Öreg ember, kinek mozdulatát, lélegzetvételét doktorok dirigálják. Ő maga is úgy belenőtt bizonyos viszonyokba és környezetekbe, hogy onnan kivenni, életének veszélyeztetése nélkül, alig lehetne. De ebből nem következik, hogy a mostani állapot megváltozhatatlan törvénynyé jegecesedjék ki.

A kormány már hozzáfogott ahhoz a diszkrét munkához, mely a dinasztia és a nemzet között lévő atmoszférát melegebbé hevitheti. Bajosan képzelhető el, hogy ezt a viszonyt törvénynyel lehetne szabályozni.

Az ilyen kényszerartózkodás nem is teremtheti meg a mélyebb relációkat. Ezeknek önmaguktól kell kifejlődniök, spontán kell jelentkezniök. Hogyan, miképen, mely módszerek által, ezt paragrafusokba szedni nem lehet. Aki megtenné, csak olyan munkát végezne, mit azok, akik illemszabályokat irnak és terjesztenek. A Habsburg-dinasztia tagjainak érezniök kell, hogy mi módon közelíthetik meg a nemzet szívéit.

Azt mondják Bécsben, hogy a magyarok dinasztikus érzése gyanus,

illanó jószág, amit szuronyokkal kell őrizni. Ez nem áll. Mi ismerjük önmagunkat. Tudjuk, hogy ezt a dinasztikus érzést nemcsak megőrizni könnyű, de könnyű oly hatalmas erővé is kifejleszteni, hogy hanyatlófelben dinasztikiakat ismét visszaemelhet régi fényes paizsára

Belügyminiszteri takarodó a szabolcsmegyei hóbortokra.

Andrássy lefajta a merényletet.

Viharos gyűlés Nánáson.

Szabolcsvármegyének a hajduság ellen intézett merénylete még mindig élénken foglalkoztatja a vármegye vezetőségét és a hajduvárosokat. A vármegyei függetlenségi pártok egymásután gyűlésznek, hogy erélyes tiltakozásukat fejezzék ki a szabolcsiak feldarabolási kísérletével szemben.

Szabolcsvármegye nagy hangu tervét eddig sen vete Hajdumegye tulságos komolyan s tiltakozása nem a félelem hangja, hanem a jogtalan beavatkozás visszautasítása volt, de mostantól kezdve már csak mint valami hóbortról lehet be-

ébredtem, az imádság és a jó Isten helyett rögtön az ebéd jutott eszembe. Háromszorta hosszabb volt minden óra, mint máskor és reggeli nyolc órától délutáni ötig huszonhét órát kellett lemorzsolnom. Még ilyen hosszú napot se zsidó, se csilagász nem ért meg.

Volt időm az öltözködésre elég. Családi ebédre ugyan nem illett be a fekete diszmagyar, csipkés nyakkendővel és lakkcsizmaszárral, de mert a megtiszteltetés nagy volt, úgy igyekeztem megfelelni annak, ahogy tudtam. Kossuth, mikor beléptem hozzá, nagyon megnézett, de nem szólt semmit.

Ferenc fia még nem volt otthon, azt pedig, hogy Lajos Susabák a mont-cenis-alagut furását és építkezését vezette, egy másik tárcacikkemben már említettem. Néhány perccel várunk kellett, amely idő alatt följegyzésre nem méltó, közönsös tárgyakról beszélgettünk. Azért mégis emlékszem, hogy Kossuth a turini muzeum és a fegyvertár megtekintését ajánlotta. A muzeumot legkivált híres egyiptomi múmia gyűjteménye, a fegyvertárat pedig a

királyi család ősei vérteteinek gyűjteménye miatt, ahol a vértetek névszerint és egyéni nagyság szerint lehet szemléltetni, az Acsta herceg óriási vérteteivel egyetemben.

Ezalatt megérkezett Kossuth Ferenc, magával hozván az ő lekötözött barátságos mosolyát, szíves készszerítést és bizalmat keltő modorát. Az ebédlőbe mentünk át, amely családi intim helyen még nem voltam. Az eléggé nagy négyszögletű asztal, melynek az asztalterítő miatt csakis egyszerű, sötétbarna, keményfa lábait láthattam, három terítékre volt berendezve. Egyszerűen, a magyar uri, hogy mondjam kuriai terítékre emlékeztetően, nehéz ezüst evőeszközökkel, a Kossuth Lajosné kiházasítási kelengyéből egyedül megmaradt drága emlékekkel, melyeket Magyarországból való menekülése alkalmával mégis képes volt megmenteni.

Az ebédlő magán viselte azt a nemes, antik egyszerűséget, melyet Kossuth Lajos egész lakásán észlelni lehetett s amiatt mondani szokták: „Amelyben jól érzi magát az ember.”

Kiválóságokról ismert, kiállításokon is elsőjakkal jutalmazott

Borsajtóinkat Péterfia-utca 73. szám alatti raktárunkon

elsőkézből, feltétlenjótállással árusítjuk!

„Debreczeni Vasöntőde és Géplakatoság.”

szélni, amit *Andrássy Gyula* gróf belügyminiszter már lefújt.

A dolog úgy történt, hogy *Rákosi Viktor*, mint a hajdunánási kerület képviselője *Andrássy Gyula* gróf belügyminisztert több ízben felkereste és személyesen igyekezett öt meggyőzni a terv igazságtalanságáról.

Andrássy Gyula gróf *Rákosinak* legutóbbi otléte alkalmából a következőket mondta:

Hajdumegye szóban levő városainak Szabolcsmegyéhez való csatolásáról egyelőre szó sincs. A közel jövőben oly nagy és fontos nemzeti kérdések várnak megoldásra, melyek között ez nincs és nem is foglalhat helyet. Információim és ma nyert benyomásom szerint ebben a kérdésben Hajdumegye teljesen nyugodt lehet.

Természetes, hogy a belügyminiszter nyilatkozata, úgy a vármegye vezetőségében, mint kint a megye területén egyelőre kellő nyugodtságot teremtett. Ezzel azonban *Hajdumegye* nem elégszik meg, ha nem erélyes tiltakozását a szeptember 28-iki közgyűlésen is impozáns keretben ki fogja fejezni.

A megye eldarabolásának ügyével foglalkozott Hajdunánás város függetlenségi pártja is és ülésében szintén felháborodásnak adott kifejezést a merénylettel szemben. Az ünnepélyes és egyhangú tiltakozásba azonban meglepetésszerűen egy diszonáns hang is vegyült. *Csiha Elek* hajdunánási gőzmalom-tulajdonos felállott és meleg szimpátiával beszélt Szabolcsmegye terve mellett és olyanfélét jelentett ki, hogy örülnie kellene a kiszemelt három hajdunánásnak a fölött, hogy *Sza-*

bolcsvármegyének lesz a bokrétája. — *Csiha Elek* beszédét természetesen állandó ellentmondás, zaj követte, úgy hogy beszédét be sem fejezhette. *Berencsy János* dr. pártelnök reflektált *Csiha Elek* beszédére és a gyűlés általános helyeslése között vi szautasította *Csiha* állításait, aki e közben el is hagyta a tanácskozó termet.

A színház bérlő-közönsége.

Színház albizottsági ülés.

Kik béreltek páholyt?

Az idei színházi szezon iránt nagy érdeklődés mutatkozik a közönség részéről, amit az is bizonyít, hogy a bérlés oly fényesen sikerült, mint eddig még soha. A bérelni szándékozók száma felülmulta a bérelhető helyek számát.

A színházi bizottság albizottsága a napokban tartott ülésén állapította meg a színházi bérlés rendjét. A bizottságnak *Oláh Károly* tanácsnok az elnöke, tagjai *Szentkirályi Tivadar* és *Tóth István*. A bérlő névsora a következő:

A) Bérlők.

Földszinti páholyok: 1. *Jeney Miklós*, 2. *Riekl Géza*, 3. özv. *V. Szabó Jánosné*, 4. özv. *Sesztina Lajosné*, 5. *Sz. Szabó László* dr. és *Kondor Zsigmondné*, 6. *Tóth István*, 7. *Sámy Béla*, 8. *Rásó Gyula*, 9. *Kölcsey Sándor*, 10. özv. *Reichmann Arminné*, 11. *Aron Jenő*, 12. özv. *Kovács Lajosné*, 13. özv. *Kiss Áronné*, 14. özv. *Sárvári Ferenczné*.

Első emeleti páholyok: A. *Moskovits Jenő* dr. ügyvéd, B. *Volf János* szászados, 1. *K. Tóth Kálmán*, 2. *Balkányi Miklós* dr., 3. *Gajzágó Béla* dr., 4. *Szikszay Lajos*, 5. özv. *Kaszánitzky Endréné*, 11. *Kalmár Barna* dr. és özv. *Koncz*

Elekné, 12. *Igyártó Sándor*, 13. *Szabó Sándor*, 14. *Magoss György* dr., 15. *Szabó Miklós*, 16. *Csanak József* és *János*, 17. *Falk Lajos*. Családi páholyok: A). bérlők: 6. *Fejér Ferencz* dr., 7. *Nagy Jak. b.*, 8. *Városi*, 9. özv. *báró Yosinezy M. klósné*, 10. *D. csöfi József* és *Szele György*.

B) Bérlők.

Földszinti páholyok: 1. *Miskolczy Lajos*, 2. *Simonffy Imre*, 3. *Huzly Luza*, 4. özv. *Veress Lászlóné*, 5. özv. *Steinfeld Mihályné*, 6. *Vecsey Viktor*, 7. *Leostyan Adorján*, 8. *Losonczy Álmos* dr., 9. *Fried Emil*, 10. *Kerekes Géza*, 11. özv. *Rohschnek V. Emilné*, 12. *Liszka Nándor*, 13. özv. *Varga Ferenczné*, 14. *Debreczeni Jenő*

Első emeleti páholyok: A. *Tudós János* dr., B. *Kola János* dr., 1. *Wesprémy Zoltán*, 2. özv. *Király Ferencné*, 3. *Fischbein Ignác*, 4. *Reviczky József*, 5. *(Irési Kálmán*, 11. *Dágenfeld József* gróf, 12. özv. *Jármay Elek* 13. özv. *Brüner Edéné*, 14. *Komlóssy Arthur*, 15. ifj. *Bosznay Károly* és *Tóth Kálmán*, 16. *Ormódy Lajos*, 17. *Uhlarik Béla*. Első emeleti családi páholyok: 6. *Kardos László*, 7. *Kenyeres Károly*, 8. *Városi páholy*, 9. *Löfkovits Arthur*, 10. *Kenő Gyula* dr. és *Török Gábor*.

C) Bérlők.

Földszinti páholyok: 1. *Hoffmann József* és *Budaházy Zoltán*, 2. özv. *Simonffy Béláné*, 3. *Szikszay Gyula*, 4. *Aczél Géza*, 5. *Békéssy László*, 6. özv. *Tóth Ferencné*, 7. *Szabó Kálmán* képviselő, 8. *Vinnay Géza*, 9. *Somogyi Pál* és *Mágócsy Sándor*, 10. *Orosz Endre*, 11. *Szentkirályi Tivadar*, 12. *Kovács József* polgármester, 13. *Ujfaluassy József* dr., 14. *Dalmy Kálmán* és *Hutflész Kázmér*

Első emeleti páholyok: A. *Szabó István* és *Sz. Nagy Lajos*, B. *Szabó Lajos* és özv. dr. *Tóby Elek*. 1. *Kernhofer József*, 2. *Márk Endre*, 3. *Fazekas Sándor*, 4. *Szöke István*, 5. *Vecsey Zoltán*, 11. *Komlóssy Dezső*, 12. *Szunyogh Sándor*, 13. *Bruckner Ernő* dr., 14. *Zádor Lajos*, 15. özv. *Béressy Sámuelné*, 16.

Kossuth elfoglalta helyét az asztalfőn, aztán tőle jobbra és terítékre mutatva, leüléssel kínált meg. *Ferenc* velem szemben, a baloldalon foglalt helyet.

Pauló, a meghitt, hűséges, régi inas, nyomban megkezdte a fől szolgálást és holtomig bántani fog, hogy emlékezetemben bizakodva, az ételek nemét nem je gyeztem meg. Legnagyobb meglepedésemre, olyan zamatos, magyaros eddelünk volt mind egy szál, amilyennél különbet nem tudna folmutatni *Debreczen*, *Szeged*, avagy *Kisujszállás*, de még maga *Budapest* sem: már pedig a legutóbbi a németből magyarra és a magyarból németre fordított ételek terén non plus ultra!

A tepertős turós csuszéra azonban emlékszem, amennyiben egy tepertővel „kiadta teremtettét” tállal nekem volt szánva. Maga *Kossuth* ugyan szerette a tepertőt, de mert egy párszor megterhelte gyomrát, előrelátás szempontjából nem is fogott hozzá.

Négy fogásból állt az ebéd, melynek tősgyökerecs m gyarságát olasz gyümölcsök zárták be. Kivált a fűgét, egészségére nézve igen jó hatásúnak találta és szerette *Kossuth Lajos*. *Mednyánszky*

Egerben lakó testvéröcsösétől pompás vörös egri bort kapott és néhány üveggel megajándékozta *Kossuthot*, aki persze nem utasította vissza *Mednyánszky* e szíves ajándékát.

Meg lettem kintálva szülővárosom e borával, amikor is megjegyezte *Kossuth*: Ön egri, tehát szívesen találkozik itt az idegenben földijével, de ha megízlelte, majd ezt a másikat is, ezt az olasz vöröset is izelje meg. Kíváncsi vagyok, mit szól hozzá, mert sem én, sem *Ferencz* nem tudunk különbséget tenni a kettő között.

Előmbete tette a két boros üveget, aztán *Pauló* előmbete tett két poharat és szakértői nagy kóstolásom eredménye az lett: hogy rem honfittársamat, nem szülővárosom valamelyik másod-, vagy harmadrangú hegyének termését, hanem a madriangu hegyének termését, hanem az olasz bort találtam jobbnak. Megjegyeztem azonban, hogy *Egernek* sokféle fekvésű hegyei vannak s hogy ez bizonyosan nem egedhegyi síkhegyi avagy galagonyás-hegyi termés.

Ezzel az ebédnek vége lett. *Mednyánszky* és *Ihász*, már a kártya vagyis a kandalló szobában várakoztak ráuk.

Nem bírták bevárni amíg hazamegyek, elhozta őket a kíváncsiság, amint, hogy később meg is mondta *Ihász*: meg akartuk látni, hany hüvelyet nőtt az ebéd alatt? Milyen magasra emelt homlokkal lép élénk és hogy fogja nyalni a száját az ebéd után.

— Tehát tudta, ezredes ur, hogy magyaros ebédünk lesz?

— Persze, hogy tudtam. Csak nem változtatja meg a kormányzó ur ön miatt életrendjét. Szakácsnéja nem is tud mást, mint magyar ételt főzni.

— Magyar?

— Ellenkezően! Német. Még pedig bécsi. Onnan valahonnan került ide *Turinba*.

— És Bécsben tanult magyarosan főzni?

— Va' amit tudott már. A többire a kormányzó ur oktatta be.

— És ezt nem mondta nekem az ezredes ur...

— Tudja-e mit, kedves barátom? Az eféléknél nem mindig és pusztán a tárgy az, ami jól esik az embernek...

— Hanem?

— Hanem a meglepetés...

Kávé több mint 30 fajta, gyors pörkölőnkön
azonnal megpörkölve kapható
Deutsch Albert és fia és **Deutsch Lajos**

Natvan-utca 9.

fűszerkereskedésekben.

Piac-utca 38.

Szántó Győző, 17. Moskovits Miksa dr. Családi páholyok: 6. özv. Lengyel Imréné, 7. Bechert Manó, 8. Városi páholy, 9. Domahidy Elemér, 10. Kolbenhayer K. és Szűcs Miklós dr.

Az új páholyok beosztása: A középső új páholy a helybeli Casinóé, a baloldali új páholy A. napra: Poroszlay Lászlóé, B. napra: Nagy Lajos dr. é, C. napra: Pénzes Sándor és Oláh Miklós dr. é. A jobboldali új páholyt A. napra: Csiky Lajos B. napra: Megyery Pál dr., C. napra: Szilágyi Imre.

A fuzió feltételei.

Kilépések a függetlenségi pártból.

Választójog és létszámemelés.

Ma csaknem az összes lapok a fuzióról irnak. Feltűnést kelt az alkotmánypárt szócsövenek, a B. H.-nak cikke, mely oda konkludál, hogy a fuzió létrejötte attól függ, vajjon az alkotmánypárt elfogadja-e az önálló bankot.

A nevezett lap a többi között ezeket mondja:

A fuzió gondolata az alkotmánypártból és a függetlenségi pártból indult ki, de a nélkül, hogy a néppártot az egyesülséből kizárni akarta volna, a néppárttal komoly tárgyalás a fuzióról a mi tudomásunk szerint eddig nem történt. A néppárt tehát minden különösebb ok nélkül hirdeti, hogy ő nem fuzionál, mert elveit föl nem adja. A választó reformmal elkövetkező rendszerváltozás ellenben a néppártban is okozott aggodalmat és a mi értesülésünk szerint a tavaszon a néppártban is voltak a pártegyesülésnek igaz hívei.

Amde akár fuzionál a néppárt, akár nem, a fuzió nem rajta fordul meg, hanem az alkotmánypárt. A függetlenségi párt ugyanis nem a választóreformtól teszi függővé a fuziót, hanem attól, hogy elfogadjon-e az alkotmánypárt programul az önálló jegybank fölállítását.

A függetlenségi párt egész vezérekara ugyanis rendületlenül ragaszkodik az önálló bank felállításához.

Mindezekhez a nevezett lap még megjegyzi, hogy a fuzió ma nem aktuális és komolyan csak decemberben vagy januárban fognak vele foglalkozni.

A függetlenségi párt egy része az egész fuzió dolgot a pártprogrammelleni árulásnak tekinti és ezért azt követeli, hogy a párt fuzió csoportja, ha mindjárt többségben van is, lépjen ki a pártból és egyesüljön az alkotmánypárttal.

Politikai körökben az beszélnek, hogy a kormány még máig se kapta

meg a választói reform előzetes szankcióját. A dolog azért késik, mert most hirtelenében a katonai kérdésekkel hozakodtak elő, melyeket a választási reformmal akarnak juktimba hozni. A függetlenségi párton nagyon szeretnék, ha előbb a katonai érdekek oldatnának meg, mert ez erősíteni fogja a függetlenségi párt pozícióját, míg a plurális választóreform csak mindenképpen gyengitené azt.

Rejtélyes bűneset Hajdunánáson.

Gyilkosság vagy öngyilkosság?

A csendőrség nyomoz.

A közeli Hajdunánás határában a csendőrőrsjárat mára virradó éjszaka egy véres holttestre bukkant. A halott fején hatalmas seb tátongott, amelyből a csendőrség rögtön megállapította, hogy bűneset forog fenn. A talált holttestről jelentést tett a csendőrség a debreczeni kir. ügyészségnek is, amely elrendelte a legszélesebb körű bűnügyi eljárást.

A talált hullában a nyomozás során Keserű József ottani gazdálkodót ismerték fel. Megállapítást nyert, hogy ittás állapotban ment el tegnap este hazulról és utját a tanyája felé vette. Ilyen körülmények között érte a halál — A fején egy 10—15 centiméteres seb tátongott, amely szemmel láthatólag éles eszköztől eredt.

Első pillanatra azt hitte a nyomozó hatóság, hogy öngyilkosság történt, de a későbbi eljárás során a csendőrség kezeihez oly adatok kerültek, amelyek csaknem kétségtelenné teszik, hogy az öreg 50 éves Keserű József gyilkosság áldozata.

A csendőrség ily irányban erélyesen is nyomoz, de eddig semmiféle pozitív nyomokat nem tudott megállapítani s ekként még, hogy kik lehetnek a gyilkosok, megállapíthatók nem voltak.

Gyilkos elefánt.

Szerencsétlenség az állatkertben.

Megtámadta az ápolóját.

A budapesti állatkertben ma nagy szerencsétlenség történt. A Sziám nevű óriási elefánt agyarával keresztüldöfte ápolóját Szokola Istvánt.

Sziámot a schönbrunni állatkert igazgatósága átengedte a budapesti állatkertnek, mert Sziám egymásután két ápolót megölt és harmadikat Schönbrunnban nem akartak megöletni.

A dühös elefántot odaadhatták volna valamelyik osztrák állatkertnek is, de a valamelyik osztrák állatkertnek is, de a selejtes állatok a multban mind ide kerültek. Sziám itt sem lett jobb a hírénel. A

mióta Budapesten van, már harmadszor támadt ápolójára, a mult évben Szokola Istvánt csaknem megölte, néhány héttel később Szokola öccsének, aki ideiglenesen ápolta, a lábát szurta keresztül.

Szokola akkor addig könyörgött, a míg visszahelyezték Sziámhoz, aki amugy csendesen viselkedett, a közönségtől krajcárokat koldult és azt ápolójának zsebébe dugta.

Ma reggel Szokola drótkéfével tisztította az elefántot és a kéfével véletlenül az ormány végéhez ért. Az elefánt bögésben tört ki, felkapta és a rácshoz szoritotta az ápolót, a következő pillanatban agyarával szíve fölött keresztüldöfte, azután a földhöz vágta és végig akart rajta gázolni, de ott dolgozó munkások vasrudakkal, botokkal eltávolították.

Szokola életveszélyes sérüléseket szenvedett, a mentők a Bethesda kórházba szállították, ahol haldoklik. Szokolának három apró gyermeke van.

A dühöngő elefántot rácsok mögött elkülönítették, hogy senkiben kárt ne tessen. Valószínűleg agyonlövők.

Rettirálás.

A Székely—Márton sajtópörök vége.

Varga Lajos és Márton Imre visszavonták vádjaikat

A Márton Imre és társai által Székely Imre szerkesztő ellen indított sajtópörök özönéből ma délelőtt ismét egynek tárgyalására került volna a sor. Ezen sajtópör anyagát az 1905. évi várostatya választás szolgálta. A tárgyalás megtartására azonban nem került a sor, mert Kőrösi Kálmán dr., Márton Imre, Vargha Lajos dr. és néhai Kiss Albert jogi képviselője megbízottai nevében visszavonta a vádat, de nemesak ebben az egy ügyben, hanem valamennyi, Székely Imre ellen indított sajtópörben. Szűcs Miklós törvényszéki elnök ezek alapján Székely Imre ellen megszüntette a Márton Imre és Varga Lajos dr. részéről emelt vádakat.

Révi Nándor dr. védő ezután védenek nevében kijelentette, hogy Székely Imre Kiss Albertet egyéni tisztességében nem akarta sérteni s őt csak, mint a közélet emberét bírálta.

Kőrösi Kálmán dr. a nyilatkozatot korrektnek tartja és kijelenti, hogy amennyiben Kiss Albert jogutódai beleegyezésüket adják, a vádat Kiss Albert nevében is visszavonja.

Debreczen társadalma meglepéssel látja, hogy Márton Imre és Varga Lajos dr. végre megéreztek az esküdtzéki ítéletek erkölcsi súlyát, melyek egyszerűen Debreczen város közönségének ítéletei voltak az ő közéleti szereplésük felett

Női felöltőkben

és confekcióban a legjutányosabb a Központi női felöltő áruház Simonffy-u. 2. Városi bérház. Kőfős és rövid-árúk a legolcsóbban Feldmann C. és Ta. Simonffy-u. 1.

és nem provokálják ezen ítéletek még többszöri megismétlését. Ezek után utolsó lépésük a közélettel való teljes visszavonulás kell, hogy legyen Debreczen város közéletének tisztasága érdekében.

Wright repülőgépe lezuhant.

A fölthaláló súlyosan megsebesült.

Egy hadnagy sörnyet halt.

A levegő meghódítására tett kísérletek egyike ma ismét súlyos katasztrófával végződött. Washingtonból táviratozák, hogy Orville Wright tegnap felszállt repülőgéppel a Myers-erdő mellett. Kisérében *Lelbridge* hadnagy volt. Wright már negyedszer megkerülte az erdőt, a midőn a repülőgép jobb csavarszárnnya eltört. Ezalatt a balszárny tovább dolgozott, ami által a gép elvesztette egyensúlyát és lezuhant. A benlövők kiestek. *Wright* kárját törte és csipőjén is súlyosan megsebesült. Azonkívül belső sérülései is vannak. — *Lelbridge* hadnagy életveszélyesen megsebesült. A repülőgép teljesen megsemmisült.

Washington, szept. 18. *Lelbridge* hadnagy behalt sérüléseibe.

Le Mans (Franciaország) szeptember 18. *Vilbune Wright* tegnap felszállt repülőgéppel és negyvenkét percig maradt a levegőben. Ezután a beállott sötétség következtében leszállt.

*

A két Wright édes testvér; annyira véletlenség, hogy ugyanakkor, mikor *Vilburne* Franciaországban szerencsésen felszállt, *Orville* katasztrófa érte Amerikában.

Debreczeni atléták az országos sportbiróság előtt

Súlyos ítélet a debreczeni versenyről.

A legutóbbi országos atlétikai versenynek, amely augusztus 30-án zajlott le Debreczenben rendkívül súlyos epizódusa támadt. Ismeretes, hogy a verseny előtti napon a Debreczeni Atlétikai Klub beolvadt a Debreczeni Tornaegyletbe, amely így tetemesen megerősödve, fényes diadalt aratott a vidéki klubok fölött. A fuzió vagy helyesebben: az ennek folytán bekövetkezett győzelem nagyon elkeserítette a vidéki versenyzőket, akik a fuzió ügyét a Magyar Atlétikai Szövetség elé vitték.

A M. A. Sz. kérlelhetetlen szigorral ítélkezett a két debreczeni sport-egylet fuziójának ügyében. A M. A. Sz. atlétikai szakosztálya ugyanis — mint budapesti tudósítónk jelenti — ez odíózus ügyben a következő ítéletet hozta:

A M. A. Sz. a D. A. A. K. atlétáinak a tornaegylet színeiben való indulását a három hónapi tilalmi idő megszegésének vette és a D. A. A. K. bűnös atlétáit október hatodikáig, *Szabó Bélát* pedig, ki még Szegeden is, mint D. T. E. indult, október 13-ig felfüggesztette a versenyzéstől. A D. T. E. et a *Bocskay* díj idején védésétől elütött, mert bebizonyult, hogy a D. A. A. K. atlétáinak se-

gítségé nélkül valószínűleg nem érték volna el a győzelemhez megkívántató husz pontot. A D. A. A. K. atlétái pedig csak három hónap múlva indulhatnak a D. T. E. színeiben.

A Magyar Atlétikai Szövetség ítélete rendkívül súlyos. A D. T. E. súlyos büntetése, hogy a *Bocskay* díj védelmétől elütötték, a D. A. A. K. atléták súlyos büntetése pedig az, hogy hosszabb időre bojkottáltattak. Budapesti sportkörök helyeslik ezt az ítéletet, sőt tovább mennek és azt követelik, hogy a szövetség vegye elő még a két egyesület vezetőségét is, mely a fuziót rendezte, a vándordíjakban pedig a másodiknak helyezett egyesületet jelentse ki a díj győztesének.

A dunántúli hadgyakorlatok.

Vége a próba osatározásnak.

A király köszönő levele.

A király ma reggel 8 órakor udvari fogaton báró *Bolfras* főhadsegéd kíséretében a hadgyakorlatok terepére ment, ahol a hadgyakorlatok egész vezetősége már reggeli hat óra óta működött.

Ferencz Ferdinánd főherceg tegnap reggeli 3 órától esti 7 óráig, tehát 16 órán keresztül nyeregben ült és ma reggel fél 4 órakor már megint a hadgyakorlatok terepén volt.

A király szemléje.

Ő felsége először a *Nagy Kisló-hegyre* ment, ott megszemlélte a terepet, majd *Ferencz Ferdinánd* főherceg automobiljára ült és a trónörökös, valamint *Conrad* altábornagy vezérkar főnöke kíséretében a szentkirályszabadjai hegyre ment. Innen ő felsége nagy érdeklődéssel nézte a harci játékot s amidőn a helyzet annyira fejlődött, hogy a döntés minden pillanatban várható volt, ő felsége 9 óra 30 perckor az „Abblasen” kürijellel az idej nagy gyakorlatokat megszüntette.

A lefuvás.

A kürtösök átvették a kürtjelet, a két sárkánylégshajó, *fehér zászlót* kitzúve a magasba emelkedett, a manővernek vége volt.

Miközben a tábornokok és a vezérkari tisztek összegyülekeztek arra a magaslatra, amelyen ő felsége tartózkodott, a legfelsőbb hadur megragadta az alkalmat, hogy különösen a hadvezetőség parancsnokainak kifejezze elismerését.

A hadvezetőség dícsérete.

Köszönetet mondott *Ferenc Ferdinánd* főhercegnek és *Conrad* altábornagnak működésükért és kiemelte a csapatok kiváló szolgálatait, amelyek a hadtesteknél a legnehezebb viszonyok között is mindenhol példás rendet tartottak.

Sajnos, öreg vagyok . . .

Miközben a magaslat közelébe felvonultak a csapatok. Őfelsége lóra szállt és ellovagolt a csapatok előtt; megszemlélvén valamennyi csapattestet, legteljesebb megelégedésének adott kifejezést. A tábornokokhoz fordulva megjegyezte:

— Sajnos, nem sokat láthattam, mert már öreg vagyok.

A csapatok megszemlélése után a király az udvari fogaton visszahajtatott Veszprémbe.

Ezzel az idej nagygyakorlatok véget értek. A háromszérvű kivétel célzó új rendelkezésekkel való kísérlet minden irányban kitűnően sikerültnek mondható. Általános csodálkozást keltett *Ferenc Ferdinánd* főherceg hadi készsége és hadi képessége.

A király köszönete.

Veszprém, szept. 18. *Ferencz Ferdinánd* főherceghez, a Veszprémben hadgyakorlatok csapatok főparancsnokához a király egy hosszabb elismerő levelet intézett. A főherceg, a hadgyakorlatok lefuvása után a királynak ezt az elismerő levelet felolvasta, amelynek szövege a következő:

Kedves unokaöcsém *Ferencz Ferdinánd* főherceg, lovassági tábornok!

Nagyobb hadgyakorlatok vezetésével ismételten megbízott Kedvességem a veszprémi seregek fővezérletét teljes körültekintéssel és eredménytelten oldotta meg. Katonai harctéren a magasabb rendű hadvezetőségnek, valamint a hadtestek parancsnokainak, ugyszintén a csapatparancsnokoknak kiterjedt figyelmük mindenre s amennyira az én megfigyeléseim terjedhetek, láttam, hogy a csapatok a szellemi frissesség tekintetében is nagy, örvendetes működést fejtettek ki.

Mindezekért legnagyobb elismerésemet fejezem ki s Kedvességedre bízom, hogy a történet harcijáték mélyebb betekintésével dícséretemet, megelégedésemet a hadtestek, a csapatok vezetőségével közölni sziveskedjen.

Ferencz Ferdinánd főherceg ezután még rövid beszédet tartott, az ilyen kijelentette, hogy mennyire büszke lehet a hadsereg eme legmagasabb hejéről érkező magas megelégedésre.

Ő felsége Veszprémbe.

Veszprém, szeptember 18. Déli háromnegyed 12 óra volt, midőn ő felsége az udvari fogaton Veszprémbe érkezett. Balján *Ferencz Ferdinánd* főherceg-trónörökös volt, akivel utközben behatóan beszélgetett a hadműveletekről. A királyt az egész városban sorfalat álló közönség nagy lelkesedéssel üdvözölte.

Nem volt baleset.

Veszprém, szeptember 18. Ő felsége különös megelégedésére szolgálta, hogy az egész hadgyakorlat alatt komoly baleset nem fordult elő és hogy még sohasem volt olyan kevés kidölt katona, mint az idén. Csak néhány lábfej volt, aki nem tudta folytatni útját; komolyabb megbetegedés seholsem fordult elő. A lefuvás után kiadták a csapatok hazaszállítására vonatkozó rendelkezéseket. 150 különvonaton mintegy 85.000 katonát szállítanak haza anélkül, hogy ezáltal a rendes fogalom alteráltassék. A csapatok egy részét a Dunán szállítják helyőrségeikbe.

A király kíséretével, az udvar külön vonaton, 2 órakor utazott el Veszprémből és a Déli vasut pályaudvarán 4.45 perckor érkezett meg Budapestre, ahonnan a budai várba hajtatott.

A debreczeni közöskonyha csődje.

Tizenegyezer korona deficit.

Dobra került ingóságok.

Amíg az ország igen sok nagy városában a legszebb utca halad a közöskonyha, addig Debreczenben, a nyolcvan ezer lakossal bíró gazdag városban pusztulásnak indult, csődbe került a közöskonyha intézménye. A vezetőség, amelynek kezében volt a debreczeni közöskonyha, igazán nem látta át annak fontos közgazdasági jelentőségét s míg más helyütt a kedvezőtlen körülmények folytán történt a bukás, addig Debreczenben tisztán a helytelen, hozzá nem értő vezetőségnek tudható, hogy a közöskonyha fölött megperdült a dob.

A debreczeni közöskonyha pusztulásáról különben a hivatalos lap alábbi közleménye számol be:

Árverés.

1893—1908. A debreczeni kir. járás-bíróságnak V. 2558—2. 1908. számú végzése folytán közhírré tételük miszerint Altberger Sámuel és Rosenfeld Ferenc részére Közöskonyha szövetkezet debreczeni lakos osztói 695 kor. 74 fillér, 69 korona 96 fillér tőkék. ezeknek megítélt napjától számítandó 5 százalékos kamatai és eddig összesen 153 kor 36 fillér perkoltság erejéig 1908. évi június hó 21 én bírósággal felülfoglalt ingóságok 1908. évi szeptember hó 21 dik napján délelőtt 10 órakor kezdetét vevő és Arany János-u. 20. sz. a megtartandó nyilvános bírói árverésen a legelőbbet igérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni Debreczen, 1908. évi augusztus hó 18 án. Oláh G. za bírói kiküldött.

De az itt szóban forgó árverési eljárás által csak az a pár türelmetlen hitelező kapja meg pénzét. A debreczeni közöskonyha összesen 11 ezer korona deficitel záródott, így a közöskonyha fejtjé nagyon sok más hitelező is siratja.

UJDONSÁGOK.

Százhat év.

Egyi ideje lesz éppen holnap, hogy Monokon, egy kis szürke házacsakában megszületett Magyarország újjáteremtője s lánglelkű apostola: Kossuth Lajos. Abból a kis szürke házból indult el egy olyan utra, a melynél fényesebbet, tündöklőbbet a világtörténelem legnagyobbjai sem futottak be.

Egy leigázott, jogfosztott nép mil-

lióinak imádsága, hálája kísérte minden cselekedetét. A szabadság és egyenlőség igéjével az ajkán csodákat művelt. Lángra gyújtott egy országot és a szó, a legnemesebb hazafiság feyverével kivivta egy nemzet önállóságát. A nevét örökre bevészte minden magyarnak szívébe s amikor bálványá lett népének, akkor elment idegen országba, hogy halála napjáig onnan nézze nagyszerű alkotásának eredményét. Egy diadalmas, páratlanul fontos harc után a számkivetést választotta jutalomnak. pihenőnek. — A legnagyobb hazafinak a hontalanság jutott. Ez a ragyogó ut, silány, rövid sorokba téve, amely százhat évvel ezelőtt a monoki polgári házban megkezdődött s végét érte egy turini bérházban,

Azóta nagy idő telt el jelentős eseményekkel. A ház, amelyben Kossuth Lajos b'lesdje ringott, még ma is megvan, megtartotta azt a nemzet kegyelele. Nagyszerű alakját, h'eroszi egyéniségét renetek éreszobor hirdeti széles e hazában.

De a kincs, a Kossuth-név öröksége, amely hajdan csodákat művelt, epigónok kezébe jutott. A név öröksége megfordította a nagy előd zászlaját. Amiórt Kossuth Lajos küzdött, az ellen most torlaszokat emelnek azok, akik eme történelmi fogalom alá bujnak, mert jól tudják, hogy az a nemzet előtt még ma is szent és sérthetetlen.

Most, hogy Kossuth Lajos születeése óta százhat esztendő eltelt, boldogan látiuk mindenfelé ércebe vésett alakját, csak éppen — az ország szívében, Budapestben nem. A legméltóbb helyen még semmilyen emlék nem hirdeti Kossuth Lajos nagyságát. Hja, ez a diplomácia. Kossuth Lajos a szabadság apostola s fia a Lipót-rendes miniszter nem igen férnek meg egy területen.

— **Közgyűlés előtt.** A szeptemberi közgyűlés tárgyainak előkészítésére a jogés pénzügyi bizottság a jövőhéten hétfőn és kedden ülést tart Vecsey Imre főjegyző elnökléte alatt.

— **Andrássy Gyula Budapesten.** Budapestről jelentik: Andrássy Gyula gróf belügyminiszter külföldi útjáról Budapestre érkezett.

— **Thaly Kálmán ünneplése Aradon.** Aradról jelentik, hogy a város közönsége nagy előkészületeket tesz az október hatodik gyásznap méltó módon való megünneplésére. A rendezőség meghívta az ünnepségre Thaly Kálmánt, Debreczen város első kerületének országgyűlési képviselőjét, aki október 5-én este ér-

kezik Aradra. A város közönsége nevében Varjassy Lajos polgármester üdvözlí az illusztris vendéget. Az október hatodik gyászünnepey fénypontja Thaly Kálmán beszéde lesz, aki a függetlenségi párt kosszoruját fogja elhelyezni a vértanuk szobrára. Délután a polgármester egybehívja a törvényhatósági bizottság tagjait, akik előtt átadja Thaly Kálmánnak a diszpolgárrá való megválasztásáról szóló oklevelet.

— **Reform egyház Zólyomban.** Zólyomból jelentik: E hó 13-án alakult meg Zólyomban a reformatus egyház ünnepiesen és ugyáne napon volt a zólyomi ósrégi várban létesített szép imaházban az első istentisztelet. Patai Kálmán bars megyei református lelkész magasszárnyalásu beszédet mondott. A zólyomi református egyház, melyben az ottani magyarság újabb erősséget nyert, három megyére fogja kiterjeszteni működését. — Az egyház megalakításában nagy része van Sörös Béla losonci református lelkésznek, Oláh Gábor máv. főellenőrnek és Salamon Ferenc dohányraktári felügyelőnek.

— **Francia tudós Debreczenben.** Blondel György, a kiváló francia szociológus, a párisi College de France tanára most tesz tanulmányutat a magyar alföldön a parasztságviszonyok s a mezőgazdaság munkáskérdés megismerése végett, — a párisi „Musée Sociale“ megbízásából. Tegnapelőtt érkezett Debreczenbe. Blondel professzor tegnap délután tovább utazott, s hazájába visszatérte után egy nagyobb tanulmányban írja meg magyarországi tapasztalatait.

— **A patriárka választás.** Karlóczáról jelentik: A szerb radikális párt abban állapotott meg, hogy a patriárka választást holnap tartják meg. Érdekes, hogy Bogdanovics hívei és ellenzői egyenlő számban vannak s így nagy taktikai harcokra lesz kilátás.

— **Hadgyakorlat hét halottal.** Aradról jelentik: Szombaton délelőtt 10 órakor a 7 ik hadtest nagygyakorlatra véget ért. Frank Liborius hadtestparancsnok az aradi 33-ik gyalogezredet megdicsérte, mert az egész hadtest emberei közül a legnehezebb menetgyakorlatokat aránylag a legnagyobb könnyedséggel végezték. Az excellenciás ur elismerő szavai azonban nem kárpótolták azt a sok fáradtságot, amelyet a 33-ik gyalogezred emberei az egész gyakorlat ideje alatt végigszendvedtek. A forszírozott menetek, a vízhiány annyira megkínózta az egész hadtest legénységét, hogy ha a nagygyakorlatok statisztika adatait összehasonlítjuk, még egy hadgyakorlat sem ért ilyen gyászos véget. Mert nemcsak az lett a vége, hogy egy pár égbe nyulni akaró generálist, aki számításait elpuskázta, aki bebizonyította, hogy a kedvteléshez nem sokat ért, nyugdíjaztak és szaporították vele a gráci excellenciás cilinderes urak sárdáját, hanem az is, hogy a gyakorlat ideje alatt 7 ember meghalt és 143 súlyosan megbetegedett. Egyi haszna volt a lexénységnek

MOZI! Széchenyi kávéház kerthelyiségben (Vasuttal szemben) MOZI!

A két bőrdöd (bohózat.)
Apai szeretett (megható.)
Az elkésett művész (bohózat.)

A császár (történelmi dráma, sláger.)
Varázs ital (bohózat.)
Guebektől a Niagaraig (természetes.)
Kellemetlen idő esetén a kávéházban.

Isidor üdülni akar (kacagtató.)
Kőkémények lerombolása (tanulságos.)

Beléptidij nincs.

abból a pár nappól, amely idő alatt generális urak, a taktika és a dienet-reklama elméleti részét próbálták gyakorlatilag alkalmazni több és kevesebb sikerrel.

— **Betörés az Erzsébet-uton.** Ma délelőtt Szöllösi Ferencz Erzsébet uti szatócs üzletét távollétében feltörték és a pénzes fiókjában talált 2 koronát kilopták. Az ismeretlen betörők az ablakon keresztül hatoltak be az üzletbe.

— **Letartóztatott orvos.** A budapesti rendőrség tegnap délután tudvalevőleg letartóztatta *Bolgár Reich* Ödön dr. fővárosi orvost, aki ellen magzatelhajtás büntette miatt indítottak eljárást, mert *Szluha Pálnén*, hogy anyaságától megszabadítsa, operációt végzett. A műtét halálos kimenetelű volt, mert az orvos tisztán műszereket használt. *Bolgár Reich* dr. ma délelőtt szállították át az ügyészség fogházába s az iratokat áttették Krepsák vizsgálóbíróhoz, aki nyomban megkezdte az orvos kihallgatását. Dr. Tarján Mihály védő a rendőrségnek az előzetes letartóztatást elrendelő végzése ellen előterjesztéssel élt, amelyben arra kéri a vizsgálóbíró, hogy az orvost hlyezze szabadlábra. Az előterjesztésről még ma fog határozni a vizsgálóbíró.

— **Betegség elől a halálba.** Ma délelőtt egy öreg 60 éves asszony lett öngyilkos Debreczenben, Csapó kerti lakásán. A halálba vágyó asszonyt Debreczeni Józsefnének hívják és több, mint husz év óta betegeskedett. Ez keserítette el és ezért követte el az öngyilkosságot. Ma délelőtt felhasználta egyedüllétét és felakasztotta magát az ablak fájára. Az öngyilkost be szállították a kórházba.

— **A kolera.** Berlinből jelentik: A Lokalanzeiger jelenti Pétervárról: Kolerában ujabban 305 ember betegedett meg és 116 meghalt. A járvány kezdete óta csupán Péterváron 1273 ember betegedett meg, 365 pedig meghalt.

— **Életunt öreg ember.** Hajduszoboszlóról telefonálják, hogy ott Varga János napszámos felakasztotta magát. Halálba vágyásának életunttság volt az oka. A debreczeni ügyészség elte netéséhez megadta az engedélyt.

— **Agyonlőtt milliomos.** John Leonard nyolcvanéves new-yorki milliomos, mint Londonból táviratozzák, tegnap délután magántikkára Phillips agyonlőtte. Phillips, amikor vallatásra fogták, kijelentette, hogy ő a ház előtt levő gyepen revolvert talált, amelyet megmutatott Leonardnak. Eközben a fegyver hirtelen elsült és Leonard összeesett. Phillipset letartóztatták.

— **Az aya rémtette.** Borzalmas eset történt a verseci tűzoltó mészóházban, *Pohl János* tűzoltóparancsnok felesége tegnapelőtt, amikor a férje egy erdőgésnél volt elfoglalva, örülési rohamában nagy konyhakéssel hasbaszurta három esztendő fiacskáját, úgy hogy a kés hegye a szerencsétlen gyermek hátán jött ki. Az örült asszony ezután levetette magát az emeletről és néhány pernyi kinlódás után meghalt. A gyermek sérülései is életveszélyesek. Az asszony már régóta idegbajban szenvedett, de mindig csendesen viselkedett s csak most tört ki rajta a téboly, amely igen végzetes lett.

— **Néptakarékpénztár m. sz. Piac-utca 30.** Magas kamatu kölcsönöket olcsó és kedvező visszafizetés mellett konvertál. Heti befizetéses életbiztosítási rendszer alapján késedelmi kamat nélkül hosszabb lejáratu kölcsönöket nyújt.

— **A kereskedő ifjak** ma este tartják (Kossuth-u. 23. sz.) saját helyiségekben kitűnőnek ígérkező házi estélyüket a csütörtöki számunkban közölt módon. Ezen estélyre ez uton is felhívjuk az érdeklődők figyelmét.

— **Uj lap jelent meg** a mely *Ros-Hárunu* ujság címet visel. Kapható *Mihály Sámuel* papir nagy kereskedésében

— **Eredeti monacoi roulette játékok, sakkablák és figurák, dominó és más sokféle társasjátékok kapható** *Mentze Henrik* ujdonságok áruházában *Kossuth u. 4. sz*

— **Iskolai táskák; ténta tartók-festülködő tükrös dobozok fésűk hajtűk, ruha, haj, és fogkefék, a legolcsóbban kapható** *Mentze Henrik* áruházában *Kossuth u. 4. szám.*

— **Royal kávéház** népszerű tulajdonosa *Hauer Beci* több estére szerződött *Kiss Béla* e kiváló debreceni cigányprimást és zenekarát. Az első hangversenyt e hó 19-én szombaton és vasárnap este tartja *Kiss Béla* zenekara.

Közgazdaság.

Terményfőzsd.

Schvarcs E. debreczeni bizományos távirati jelentés. Budapest, 1908 szeptember 18.

Készáru kedvtelen 5-ig olcsóbb, a határidő piacon is nagyon korlátozt jelenleg az üzlet és az árfolyamok alig változnak.

| | |
|---------------------------|----------|
| 1908. októberi buza | 11.29. — |
| 1908. májusi buza | — |
| 1909. áprilisi buza | — |
| májusi rozs | — |
| 1908. októberi rozs | 9.28. — |
| 1909. áprilisi rozs | — |
| októberi zab | 8.05. — |
| 1908. májusi zab | — |
| áprilisi zab | — |
| 1909. májusi tengeri | 7.27. — |
| 1908. júliusi | — |
| 1908. szeptemberi tengeri | — |
| 1908. augusztusi repese | — |

Ne vegyenek selymet

addig míg a mi garantizott szolid, gyönyörű szép, fekete, fehér és színes ujdonságainkból mintát nem kér.

Különlegesség: **Selymek menyasszonynak, bál, társaságra és utcai toaletnek és blousoknak, bélések stb. való K 1.15-től K 18-ig méterenként.**

Csakis jótállás melletti solid se yemszövetet árulunk, direct magánosoknak vám és portómentesen a lakásba.

Schweizer & Co. Luzern U. 18. (Svájcz.)

2 Selyemszövet-kivitel. — Kir. udv. szállítók.

Boros hordók

és taposókádak

használt és új, minden nagyságban és mennyiségben kaphatók

Péterfia-utca 76.

Ugyanott 1 üzleti petroleumos tartály is eladó.

Eddig nem létező árban

vásárolható a divatos őszi és téli posztó gyapjuszövet az ujonnan friss árukkal berendezett posztó kereskedésében

Kohn M. Miksa

Hatvan-utca 7. sz.

Nagy választék: Szabott árak. Tessék meggyőződni.

A Harmat Crème

arczsépitő és bőrápoló kenőcs,

mely teljesen ártalmatlan és sem biganyt sem ólmot nem tartalmaz, a legrövidebb idő alatt megszüntet mindenféle szeplőt, májfoltot, pattanást, bőrkéreg (mittesen) bőrbajokat. Kicsimítja a ránczosodni kezdő arczbőrt s azt fehérré simává és tüdévé teszi. Legjobb óvszer a szél és a nap befolyása ellen az arcra. Nem zsiros tehát nappal is használható. Hatása gyors és biztos.

Egy tégely Harmat-Crém 1 kor.

Készítő helye s főraktár:

Mihalovits Jenő gyógyszerháza.

Debreczen,

Főplacz 31, a városházzal szemben.

Iskola cikkek

könyvtáskákat, könyvszifjakat, tokk és tolltartókat, tentatartókat, palatáblát, írót, tollat és kőironokat olcsón csakis a

Párisi nagy bazárban

lehet vásárolni.

Uj üzlet

Kossuth-utca 17.

a **kék csillag**-hoz.

Ajánlom dusan felszerelt raktáramat kész árukban u. m. Bluzokban, aljakban gyermekruhákban — Mérték szerinti elvállalást gyorsan és pontosan teljesítek. Gyászruhákat 6 óra alatt készítek mérsékelt árak mellett. Saját varroda az üzletben. Azonkívül mindenféle rőfös és rövidáruban nagy választékot tartok.

Szives pártfogást kérem a n. é. közönségnek.

Tisztelettel

Ferenczy József.

Férfi és fiu Box czipők legolcsóbban

a Központi czipő és kalap áruházban Dréher sörcsarnok mellett. Telefon 435.

Csinos glace, Finom svéd, Tartós szarvasbőr keztyük

hölgyek, urak és gyermekek részére óriási választékban

Schön Sandor

Keztyű, kötszer, és orvosi műszertárában
Debreczen, Piacz-u. 12. sz. (Stenczinger ház.)

Bankegyesület

részvénytársaság

Debreczen, Piacz-utca 72. sz.
Foglalkozik a banküzlet összes ágazataival.

Leszámítol váltókat, utalványokat, nyílt tételeket stb.

Törlesztéses vagy kamatozó kölcsönt nyújt bekebelezés mellett földbirtokokra és házakra.

Előleget ad értékpapírokra, árukra stb. Atvesz tőzsdei megbízásokat.

Elfogad betéteket könyvecskékre, folyó (chek) számlára, pénztárjegyekre, és

Vállalkozik minden egyéb bankügylet kötésére is.

Az igazgatóság.

Legolcsóbb bevásárlási forrás.

Zavatzky Leó

Debreczen, Piacz-utca 16 sz.
Bika szállodával szemben.

Női blousok és gyermek ruhák

nagy választékban.

Női, férfi és gyermek alsó trico ruhák, harisnyák, keztyük, női és gyermek kötének, gallérok, nyakkendők, csipkék szallagok, Női, férfi, és gyermek fehérművek.

Olcsó árak! Művirágok! Pontos kiszolgálás!

A HAJDUMEGYEI MÉHÉSZEGYLET

MÉZ

TERHÉKEINEK MEGBIZOTT ELÁRUSÍTÓJA

DEUTSCH LAJOS

FÜSZERKERESKEDŐ PIACZ-UTCZA 38.

1 kg. pergetett méz 1 kor. 20 fillér.

Az iskolai év kezdete alkalmából

ajánljuk

dusan felszerelt raktárunkat a t. szülők szives figyelmébe

Fiu- és férfi ingek.

Lábravalók és harisnyák.

Nyakkendők, paplanok.

Madráczok és flanel takarók

nagy választékban feltűnő olcsó szabott árakhoz

SZABÓ LAJOS FIAI

vászon- divat és szőnyeg áruháza
DEBRECZEN, Rózsa utca.

Villamos-világítási és erőátvitel

berendezések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére legelőnyösebben és a legnagyobb szakértelmmel

A Ganz-féle Villamossági R. T.

debreczeni építésvezetősége

(Piacz-u. 72.) által készítettnek.

Szakzszerű felvilágosítással, tervezetekkel és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál.

Világítótestek, csillárok és szerelvények dus választéka.
Telefon 568. sz. Telefon sz. 568.



Legjobb órák,

legszebb ékszerek

szolid árban jótállással

Kurián Gyula műórás

Debreczen, Piacz-utca 42.

Legbiztosabb szépítőszert a

Fáy-féle Arcz-Grém

hatása csodás!

Szépít, fiatalít! Legkitünőbb szer szepelő, májfoltok, pattanások és az arczbőr tisztáltságságai ellen. Egy tégely 1 kor. hozzá való „Fáy” szappan 1 korona.

Illatszerek minden illatban

1-2-3 koronás üvege

Ugyancsak legnagyobb raktára minden bel- és külföldi gyógyszer különlegességeknek, pipere cikkeknek és hasonlászervi gyógyszereknek. Kapható a készítő

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerésznél

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszarvu” gyógyszerertár.

Telefon sz. 496. Telefon sz. 496.

Vidékről beköltözőknek

igen alkalmas

Uj ház,

szép nagy udvarral, igen közel a fő-utczához, jó vizü kuttal, olcsó törlesztéses kölcsön van rajta, rendkívül előnyös feltételekkel

megvehető.

Czim a kiadóban.

A gazda közönség szives figyelmébe!

ajánlom a Selypi cukorgyár

Kincsem erőtakarmányát!

Lovaknál a zabot teljesen pótolja és nagy cukartartalma révén szép tetszetős külsőt kölcsönöz a lónak. Fejős teheneknél a tejet édessé teszi, és tejelő képességét is nagyban fokozza. Sertések ezen takarmányozással teljes hizási percen et veszik fel, nem földelnek, kitünő étvágyukat állandóan megtartják, és a sertések egészségesek maradnak
Folyékony melasse 50% cukortartalommal megrendelhető:

Horváth Gusztáv

vezérképviselő Debreczen, Teleky-utca 79. szám.
Kicsinyben kapható Dégenfeld-tér I. sz. lisztüzletben.

Hajdusági
Bajuszpedrő

Szép a bajusz

a híres

HAJDUSÁGI PEDRÓ-vel.

Elismert legjobb különlegesség a bajusz növesztésére és ápolására, mely mag nem avasodó zsírintos növényi balzsamos anyagokból készül.

Hatása gyors és biztos

Törvényesen védve.

1 doboz 50 fillér, postán csak 3 doboz küldetik 2 kor. 15 fillér, bérmentve utánvétellel.

Egyedüli készítő

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerész.

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszarvu” gyógyszerertár.

Telefon 496. sz. Telefon 496. sz.

Donogán és Somossy

Menyaszonyi kelengye, szőnyeg áruháza
DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Megérkeztek az

Őszi idény ujdonságai

Női ruhakelmék, Flanelok, selymek, ruhadiszekben.

Óriási választék!

Apró hirdetések.

10 szóig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a egkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. Apró hirdetések előre fizetendők. — Vidéki tudakozásnál tessék választékos bélyeget csatolni.

Vigyázzon! Uraktól levett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Bádagos-u. 4. sz.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, Canavác, Női ruha szövet, ág- és asztalterítő, szövet- és csipke függöny, futó és nagy szőnyegek. Paplany és flanel takarók, férfi- és női felöltők, kész férfi- és női öltönyre vagy tükör, kép és butor a mai naptól fogva olyan olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próba bevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon.

Figyelem! Villamos világítást, erőátvitelt, telefonok, villámhárítók, villamoscsengők berendezését, javítását, évi jókarban tartását úgy helyben, mint vidéken legutányosabban eszközöl.

Földvári L.

Debreczeni első elektrotechnikai gyár és villamos szerelési vállalat Kossuth-utca 1. szám az udvarban. Villamos felszerelési cikkek, műszerek, kerékpárok és alkatrészei legolcsóbb bevásárlási forrása. Képes árjegyzék ingyen. Telefon: 168 szám. Nálam megrendelt villamos világítás és erőátvitelknél, csatlakozó vezetékét is rendezek be. Tanuló felvétetik.

Jó családból való 3-4 gymnasistát teljes ellátásra felvesz intelligens uri család. Darabos-utca 54.

Tűzifa cser, tölgy, bükk, gyertyán, vargafa vasuti kocsinként, ölenként és felvágva kicsiben és nagyban kapható Hegedűs Emilnél Miklósi-utca 7. szám.

Bélyeggyűjtők!

Legrikább külföldi bélyegek fél és negyadrón kapható dúsz választékban Harmathy-nál Fűvészkeret utca 14.

Kiadó borpincze 21 méter hosszú és 5 mtr. széles Széchenyi-u. 48 sz. alatt

Teljes ellátást keres magános uri nőnél vagy külön szobával rendelkező keresztény polgári családnál egy fiatal leány. Czim a kiadóhivatalban

Boros hordók és taposó kádak használt és új minden nagyságban kaphatók. Új hordókról nagy vételvel külön ajánlat. Péterfia 76.

Teljesen új fűszer-stelage azonnal eladó. Értekezhetni Linderfeld J. Jenő fűszer nagykereskedésében Városház utca 2

Liszt stélázi és pult (egész lisztkereskedői berendezés) olcsón eladó. Miklósi-utca 22.

Fagyapott szőlő és gyümölcs csomagoláshoz kapható legolcsóbban Kontsek Gézárnál.

Modern kisebb lakások: Két szoba mellékhelyiségekkel november 1 től. Egy szoba konyha azonnal kiadó Darabos utca 56. szám. Értekezhetni lehet Erzsébet-ut 4. sz. alatt.

Egy tisztességes boltiszolga felvétetik Ha lász ékszeresznél.

Zongorát tanít kezdőket és haladókat szakszerűen. Czim a kiadóban

Kitűnően képesített, kitűnő gyakorlatu tanító magánórákat ad, vizsgákra kitűnően előkészít felelősség mellett. Czim a kiadóhivatalban.

Kopirprés jókarban levő megvételre kerestetik. Czim a kiadóhivatalban.

Házmaster felvétetik Széchenyi-u. 44. sz. alatt.

Rose Dezső

ékszerész

Debreczen, Piacz-u. 55.
(Hungária mellett.)

Elismert legmegbízhatóbb bevásárlási forrás.

Sikerült vétel.

Gyönyörű szép kelméket vettem 120 cm. és 140 cm. szélességben, már 45 krtól kezdve.

Három és 5 méteres maradékokat eddig nem létező olcsó árban árusítok. Finom, széles szőnyegnek métere 30 kr.

5 rétu fiu- és férfi gallér drb. 12 kr.
5 rétu közel fehér és színes párja 18 kr.

Sugár Dezsőnél

Piacz-u. 19. Bika mellett.

Van szerencsém a nagyérdemű hölgy közönség b. figyelmét felhívni helyben létesült Francia és Angol

női szabó

műhelyemre, melyben a legmagasabb igényeknek megfelelő munkát elvállalom.

Kitűnő tisztelettel

Grünfeld Salamon

Debreczen, Széchenyi-utca 25. Weinstein-ház.



BUZIÁSI PHÖNIX ÁSVÁNYVIZ

Kitűnő hatásu vese- és hólyagbajoknál

Szénsavdús, kellemes, savanykás ízű, vasmentesített,
RENDKIVÜL ÜDÍTŐ ASZTALI VIZ.

Üdit, gyógyít! Orvosilag ajánlva.

Ivógyómdra használva, vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence idült hú utjánál, húgykő- és fővényképződésnél, a légutak és a kiválasztószervek hurutos bántalmánál kitűnő hatásnak bizonyult. — Prospektust kívánatra küld a forráskezelőség:

Muschong buziási gyógyfürdő igazgatósága Buziásfürdőn.

Debreczeni főraktár Grünberger és Glück cégnél. Kapható fűszerüzletekben, drogeriákban és vendéglőkben.

Hydraulikus sajtók

Arany érem
Szeged 1889.

Arany érem
Budapest 1899.

Arany érem
Pozsony 1902.

hydra-
likus
sajtóért.



Szőlő és gyümölcsmust

sajtólásra a nagy üzem számára.
2 kitalható kosárral vagy 1 kosárral.

Már igen tetemes
számban üzemben
helyeztetett.

gyártanak és szállítanak jól-
állás mellett mint különleges-
séget a legjobb szerkezetben

MAYFARTH PH. és T. A., BÉCS, II.

különlegességi gyár gyümölcserítékesítési gépekben.

Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Megrendelések idejkorán kéretnek.